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Вступ 

 

Створення нормальних санітарних умов, у тому числі висо-

кого рівня санітарного благоустрою, є дуже важливим для міс-

та. З цією метою вживаються заходи щодо запобігання забруд-

ненню міського ґрунту, повітряних басейнів і водних просторів 

різними скидами і відходами, що утворюються в процесі жит-

тєдіяльності і праці жителів. 

Метою дисципліни «Інженерна підготовка та благоустрій мі-

ських територій» є закріплення теоретичної навчальної програ-

ми та оволодіння навичками з покращення санітарного стану 

міських територій та розробка практичних методик розрахунку 

засобів санітарного очищення та прибирання міських територій. 

У цих методичних вказівках розглядається інженерно-

санітарний розвиток територій міст - це комплекс різноманітних 

інженерно-технічних заходів, спрямованих на створення сприя-

тливих умов для життя і діяльності міського населення, норма-

льної безперебійної роботи промислових підприємств, міського 

транспорту та інші інженерно-технічні служби міста 

Метою даних методичних рекомендацій є закріплення теоре-

тичних знань та розробка практичних методик розрахунку необ-

хідної площі водойм, пляжу, освітлення території житлового 

комплексу, збору, транспортування та утилізації твердих побу-

тових відходів тощо. 
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1. Інженерний благоустрій міських територій 

1.1.Благоустрій територій з влаштуванням міських водойм 

для потреб житлової групи 

 

Річки, що протікають через місто, включені в загальну місто-

будівну структуру. Прибережні смуги та лінії регулювання во-

досховищ не завжди можна зберегти без зміни їх природного 

стану, а частина уздовж берегів водойм може бути несприятли-

вою для містобудування. 

Прибережні схили, обриви та схили, які затоплюються під 

час паводків, необхідно виправити, а русла річок повинні мати 

необхідний напрямок. Розбудова комплексних берегоукріплень, 

підсипка території до рівня, що не підлягає затопленню, або 

влаштування крутих схилів берегового схилу створюють сприя-

тливі умови для містобудівного використання території. 

Залежно від характеру та обсягу робіт з благоустрою плану-

вальних робіт на прибережній ділянці придбана земельна ділян-

ка може бути використана під житлове будівництво, спортивні 

споруди та зони відпочинку. 

 

1.2. Міські пляжі 

 

При облаштуванні міських пляжів у прибережній зоні необ-

хідно облаштувати три зони різного функціонального призна-

чення: 

Зона 1 (акваторія пляжу) - розміщується безпосередньо на 

урізі води і в мілководній частині водойми, ширина 40-50 м. Ця 

зона є відкритим простором з обладнанням, необхідним для 

прийняття сонячних ванн. У мілководній частині (глибина води 

не перевищує 1,5 м) є дитяча зона з глибиною води не більше 

0,5-0,7 м, для спуску є атракціони, плоти, гірки. 

Зона 2 (пляжна смуга) - призначена для активного відпочин-

ку. Тут влаштовують майданчики для спортивних змагань. За 

схемою планування всієї прибережної зони ширина цієї зони 15-

40м. 

Зона 3 (пляж) - тиха і спокійна зона в тіні зелені. Облаштова-

но зони відпочинку, доріжки та альтанки. 
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Місця відпочинку повинні включати зони з лавками та спеці-

альні майданчики, що доповнюють пляжну смугу. 

У деяких випадках пляжні зони можуть бути частиною пар-

кової зони. При озелененні пляжного комплексу необхідно вра-

ховувати його загальну архітектурно-планову структуру, а та-

кож місцеві природно-кліматичні умови. 

На річках шириною 20-40 м лінії регулювання з архітектур-

них і експлуатаційних міркувань розташовують паралельно одна 

одній. Пляж знаходиться в безпечній акваторії з піщаним дном. 

При влаштуванні пляжів на річках швидкість води у річці не 

повинна перевищувати 1 м/с. Глибина басейну для купання не 

повинна перевищувати 2 м, а акваторія повинна бути поділена 

на 2 зони: зону для тих хто не вміє плавати (до глибини 1,2 м) і 

зону для тих хто вміє плавати (до 2 м). 

Дно водойми має бути рівним з ухилом не більше 0,03. При 

вологому дні (ухил 0,015) ширина смуги для купання стано-

вить близько 200 м. Якщо ухил більший, то він зменшується до 

50 м. Пляжі можуть бути трав'яними, піщаними, гравійними, 

гальковими. Пляжна зона повинна бути рівною, з ухилом 0,01-

0,03 до поверхні води. 

Загальна довжина міських пляжів, крім курортних районів, 

визначається за формулою: 

м
nk

N
L ,

16,0




=  

де: 

L – загальна довжина міських пляжів, м; 

N – кількість населення, що проживає в місті; 

k – коефіцієнт неоднорідності використання міських пляжів, 

k=1,0-1,5; 

n – кількість смуг пляжу при ширині однієї з них 5м і при но-

рмі використання пляжу 5м2 на людину; 

0,16 – відносне число міського населення, яке відпочиває по-

близу води. 

Необхідна площа пляжу визначається за формулою: 
2, мkHNaF = , 

де: 
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F – загальна площа пляжу, м2; 

а – коефіцієнт максимального добового відвідування пляжу 

населенням міста у вихідний літній день; 

N – кількість жителів міста, які користуються даним пляжем; 

Н – норма площі пляжу на одного відпочиваючого, м2 / люд; 

k – коефіцієнт неоднорідності використання міських пляжів, 

k=1,0-1,5. 

 

1.3. Міські басейни 

 

Міські басейни є ефективним засобом створення хорошого 

середовища в громаді. Є декоративний басейн і купально-дитячі 

басейни. Декоративні басейни будують у зонах відпочинку гро-

мадських торгових центрів або житлових зонах, а басейни для 

купання — на дитячих майданчиках. 

Контур декоративного басейну в плануванні залежить від 

планувальних рішень, де він буде розміщений. Розташування 

басейну залежить від віку дітей. На прилеглому до житлового 

будинку дитячому майданчику розташовують басейн та пісоч-

ницю для дітей до 7 років. Басейни для дітей шкільного віку 

слід будувати в глибині прибудинкового саду. Навколо басейну 

можна влаштувати невеликий штучний пляж. 

Глибина басейну залежить від віку дитини: для маленьких ді-

тей - 0,1-0,3 м, для дітей старшого віку - 1,2-1,5 м. 

Ухил дна басейну повинен не перевищувати 0,05, що забез-

печує плавне збільшення глибини і можливість повного споро-

жнення. Найпростіші засоби відпочинку можна використовува-

ти в басейні. Важливо, щоб на території біля басейну було до-

статньо дитячого «неводного» ігрового обладнання. Літні ба-

сейни розташовують в різних зонах, парках або спортивних цен-

трах. Ці території захищають від вітру і шуму зеленими наса-

дженнями шириною не менше 10 м. 

Загальна площа водної поверхні басейну, необхідна місько-

му населенню (приймаємо купально-спортивний), розраховують 

за формулою: 

2,
100

м
nk

tpmfN
F




= , 
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де: 

F – розрахункова водяна поверхня басейнів, м2; 

N – кількість населення, чол; 

f – нормативна площа поверхні басейна на одного відвідува-

ча, м2; 

m – кількість відвідувань басейну в тиждень однією люди-

ною; 

p – кількість людей, які користуються даним типом басей-

ну,; 

t – термін експлуатації басейну на протязі доби, доба; 

n – тривалість роботи басейну в тиждень, днів; 

k – коефіцієнт нерівномірності відвідувань басейну , k=1,0-

2,5. 

За способами обміну води басейни діляться на три типи: 

1) рециркуляційний спосіб, тобто вода після очищення та 

дезінфекції повертається в басейн;  

2) періодична заміна, тобто регулярна заміна всієї води в 

басейні; 

3) безперервна заміна води, тобто безперервна подача води 

в басейн зі швидкістю заміни води 25-30% на годину.  

Розрахунок споживання води басейном визначається об'є-

мом басейну, системою водообміну та способом наповнення 

водою. Необхідно враховувати втрати води, спричинені випа-

ровуванням та розбризкуванням. Ці втрати становлять 1,5- 15% 

місткості басейну за добу.  

Стоки з басейну зливаються тільки в каналізацію. При бла-

гоустрої територій слід звернути увагу на покриття доріжок і 

майданчиків, щоб виключити можливість пилового забруднен-

ня водної поверхні. 

 

1.4. Фонтани 

 

Формування струменів у фонтані досягається за допомогою 

спеціальних форсунок з латуні або бронзи, внутрішні поверхні 

яких ретельно відполіровані. 

Форсунки, що використовуються для формування струменів, 

можуть бути одинарними (суцільного або порожнистого перері-
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зу) або багатоструменевими; обертовими; з шарнірами для зміни 

кута нахилу струменів; розпорошувальні тощо. 

Гідравлічним розрахунком при проектуванні фонтану визна-

чається витрата води, форма траєкторії, необхідний набір фор-

сунок, підбір відповідного насоса. 

 

 Висота вертикального струменя води визначається за фор-

мулою: 

м
H

H
H c ,

1 +
=


, 

де: 

Н – напір біля насадки, м; 

φ – коефіцієнт, що залежить від діаметру насадки (визнача-

ється для насадки до 30мм) і розраховується за формулою: 

3)1,0(

25,0

dd −+
= , 

де: 

d – діаметр насадки, мм. 

 

Витрати води через насадку для створення роздрібненого 

струменя визначається: 

gH
d

Q 2
4

2




=


 , 

де: 

Q – витрати води через насадку, м3/с; 

μ – коефіцієнт витрати, що залежить від форми насадки, μ= 

 

Витрата води в каскадах з падаючою водою визначається для 

не затоплюваного водозливу з широким порогом: 

смhgbmQ /,2 32/3= , 

де: 

m – коефіцієнт витрати води, m=0,335; 

b – ширина водозливу, м; 
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h – товщина шару води над порогом водозливу, м (h=0,002-

0,02м). 

 

Витрата води у фонтанах чашах з круглою чашею діаметром 

D з падаючою у вигляді ковпака водою визначається за форму-

лою: 

смHDQ /,67,4 32/3= , 

де: 

D – діаметр круглої чаші, м; 

Н – напір біля насадки, м. 

 

1.5. Зовнішнє освітлення території житлової групи 

 

Безпека руху на вулицях, дорогах, тротуарах і тротуарах зна-

чною мірою залежить від умов освітлення в темний період доби. 

Згідно зі статистичними даними, в темну пору доби кількість 

аварій на один автомобіль збільшується в 2-3 рази в неосвітле-

них і недостатньо освітлених місцях. 

Проектування освітлення таких ділянок, як вулиці, дороги, 

тунелі тощо, складається з освітлювальної та електричної час-

тин. Розробка проектів зовнішнього освітлення має наступні 

взаємопов'язані етапи: ознайомлення з об'єктом проектування, 

вибір нормативів освітленості, вибір систем освітлення, джерел 

світла, типів світильників, розробка варіантів розміщення освіт-

лювального обладнання в зоні освітлення, розрахунок освітлю-

вальних приладів. 

При нормуванні установок зовнішнього освітлення на основі 

середньої освітленості відстань між світильниками визначається 

як: 

 


=




=
m

i

iniEi

H

mФU
KbE

d
13

1
 , 

де: 

ЕН – нормована середня освітленість, лк; 

b – ширина проїзної частини, м; 
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К3 – коефіцієнт запасу, К3=1,3 – для ламп розжарення, К3=1,5 

– для газорозрядних ламп; 

m – кількість рядів освітлювальних приладів; 

UЕi – коефіцієнт використання по освітленості для освітлю-

вальних приладів і – того ряду; 

Фni – світловий потік ламп освітлювальних приладів і – того 

ряду; 

mi – кількість освітлювальних приладів на опорі, що відно-

ситься до і -того освітлювального ряду. 

 

При нормуванні установок зовнішнього освітлення по серед-

ній яскравості відстань між освітлювальними приладами стано-

вить: 

 

мmФU
KbLП

d
m

i

iniLi

H

,
1

13


=




= , 

 

де: 

LН – нормативна середня яскравість, кд/м2; 

ULi – коефіцієнт використання по яскравості освітлювальних 

приладів і – того ряду 

 

Висота освітлювального приладу визначається за формулою: 

 

 

м
L

Ф
H

H

L ,
10

6,1
3

=


=
−

 

 

2. Санітарний благоустрій міських територій 

 

2.1. Прибирання і видалення сміття з території житлової 

групи 

 

Накопичення будинкових відходів за рік визначається: 
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3, мmpQp = , 

де:  

Qp – річне накопичення будинкових відходів, м3; 

P – розрахункова норма накопичення будинкових відходів на 

1 людину в рік; 

m – чисельність населення мікрорайону, чол.  

 

Середньодобове накопичення будинкових відходів визнача-

ється: 

3

1 ,
365

мK
Q

Q
p

g =  

де: 

Qg – середньодобове накопичення будинкових відходів, м3; 

Qp – річне накопичення будинкових відходів, м3; 

K1 – коефіцієнт добової нерівномірності накопичення відхо-

дів, K1=1,2-1,3. 

 

Кількість сміттєзбірників залежить від об’єму будинкового 

сміття, що підлягає вивозу і визначається: 

 

шт
KV

tKmp
K

KV

tQ
n

g

c ,
365 2

1
3

2 


=




=  

де: 

nc – кількість стандартних дворових сміттєзбірників, шт.; 

t – граничний строк зберігання будинкового сміття, доби; 

V – об’єм одного сміттєзбірника, м3; 

K2 – коефіцієнт наповнення сміттєзбірника, K2=0,9; 

K3 – коефіцієнт, що враховує сміттєзбірники, які знаходяться 

в ремонті, K3=1,05. 

 

2.2.Техніка для прибирання і видалення сміття з території 

 житлової групи 

 

Необхідна кількість сміттєвозів розраховується за формулою: 
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шт
KB

Q
n

в

g
,


= , 

де: 

Qg – розрахункове середньодобове накопичення будинкових 

відходів, м3; 

В – продуктивність одного сміттєвоза чи контейнерного ав-

томобіля за робочий день, м3; 

Kв – коефіцієнт використання автомобіля у парку, Kв =0,8-0,9. 

 

Продуктивність сміттєвоза за робочий день визначається чи-

слом здійснених в день рейсів і ємністю кузова: 

 
3, мcrB =  

де: 

r – кількість рейсів з району навантаження сміття в пункт 

прийому впродовж робочого дня; 

с – корисна ємність кузова сміттєвоза, м3. 

 

Кількість рейсів за робочий день визначається: 

 

рейси

t
V

L
t

V

L
T

t

t
r

p

n

n
r

,
260

)(60 0

+


+

−

== , 

де: 

t – тривалість “чистого” робочого часу, хв.; 

tr – тривалість одного рейсу, хв.; 

T – тривалість робочого дня, годин; 

L0 – відстань від парку сміттєвозів до центру району збору 

ТПВ, км; 

V – середня швидкість сміттєвоза, км/год; 

tn – сумарний час завантаження сміттєвоза в районі збору 

сміття, хв.; 

Ln – відстань між районом завантаження сміття і пунктом ро-

звантаження, км; 
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Tp – час  розвантаження сміттєвоза, хв. 

 

2.3. Літнє утримання міських доріг 

 

Розраховуючи кількість техніки, необхідної для літнього 

прибирання вулиць, важливо вибрати розумне технічне рішення 

для організації роботи. 

Основні операції — підмітання, миття та полив вулиць — ро-

зраховуються окремо. 

Кількість техніки, необхідної для літнього прибирання ву-

лиць, визначається: 

 

tS

nF
N

e

p



= , 

де: 

F – сумарна площа оброблюваного покриття, м2; 

Se – експлуатаційна продуктивність машин на певній опера-

ції, м2/год; 

t – протяжність робочого дня машини, год.; 

n – кількість однойменних операцій впродовж доби.  

 

Експлуатаційна виробнича продуктивність машин визнача-

ється: 

 

gme kSS = , 

де: 

Sm – технічна продуктивність автомашини, м2/год; 

kg – коефіцієнт використання машини протягом робочого ча-

су (0,7-0,8). 

Для вираження облікового складу автопарку машин не обхі-

дно врахувати коефіцієнт виходу автомашин на лінію. Облікова 

кількість машин в парку визначається: 

 

k

Np
Nоб =  
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Значення коефіцієнта виходу автомашин на лінію kвих=0,8-0,9 

і залежить від технічного стану машин і організації робіт в авто-

господарстві. 

 

2.4. Зимове утримання міських доріг 

 

Сильний снігопад може на значний час повністю перекрити 

вуличний рух і зупинити роботу міських підприємств. Не меншу 

загрозу становлять ожеледь на дорогах через раптовий снігопад 

або ожеледицю. Це спричиняє багато аварій, травм і збитків для 

економіки міста. 

Розчищення вулиць від снігу, боротьба з ожеледдю, збирання 

та вивезення снігу, льоду та сміття, що утворилися на вулицях 

взимку, становить комплекс робіт з зимового утримання міста, 

обсяг яких досить великий. 

Зимове утримання доріг включає такі види робіт: 

1. Посипання вулиці та майданів, щоб сніг не прилипав на 

дорогу та протистояння ожеледиці; 

2. Очищення вулиць і доріг від снігу (прибирання снігу, згрі-

бання, укладання снігу); 

3. Збирання снігу (механізоване навантаження снігу на тран-

спортні засоби та транспортування до місця утилізації з викори-

станням роторного снігоприбирача для прибирання снігу); 

4. Прибирання снігу, що залишився після роботи снігоприби-

ральних  навантажувальних машин і роторних снігоочисників; 

5. Планове зимове прибирання вулиць  незалежно від сніго-

паду; 

6. Знищення снігу та льоду. 

Для кожного регіону кількість снігу під час снігопаду можна 

розрахувати за матеріалами метеостанцій. У той же час необхід-

но використовувати дані про кількість опадів, зібрані в дощово-

му відрі. Кількість снігопаду при випаданні снігу на одиницю 

площі дороги визначається за формулою: 

Q
f

Q
gc == 20  , 
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де:  

Q – кількість снігу в дощовому відрі, кг; 

f – площа поперечного перерізу відра, f=0,05м3; 

 

Можна використовувати дані снігомірної рейки про підви-

щення накопичення снігу. Різниця в вимірюваннях на рейці до і 

після снігопаду дає товщину снігового шару. Вага снігу визна-

чається з врахуванням його щільності: 

 

)(1000 1122 pHpHgc −−−= , 

де: 

Н1і Н2 – висота снігового покриву на рейці до і після снігопа-

ду, м; 

р1 і р2 – середня щільність снігового покриву до і після сніго-

паду, г/см3. 

 

Щільність наметів, що утворюються під час снігопаду, порів-

няно невелика. Щойно випавший сухий пухкий сніг має щіль-

ність 0,07—0,12 г/см3, мокрий — 0,2—0,25 г/см3.  

Залежно від умов сніг може бути пухким, середньої щільнос-

ті або твердим. Твердість снігу впливає на продуктивність сні-

гоочисної машини. Його значення становить 0,2-0,6 т/м2. Щіль-

ність пухкого снігу у валах приймається 0,35-0,5 т/м3.  

При згрібанні і укладанні сніг стискається приблизно в 2-2,5 

рази.  

Підмітання, згрібання та укладання снігу здійснюється плуж-

но-щітковим снігоочисником. Укладання снігу здійснюється з 

метою збору снігу у вали та машинним завантаженням його на 

транспортний засіб. Висота валу не повинна перевищувати 1,5 

м. 

Для розрахунку потрібної кількості роторних снігоочисних 

машин та снігонавантажувачів користуються формулою: 

ytV

V

ktV

hF
N

eye 
=




= , 

де: 



17 

 

F – площа проїзної частини вулиць, що підлягає прибиранню, 

м2; 

h – товщина снігового покриву, м; 

Ve – експлуатаційна продуктивність автомашин, м3/год.; 

t – тривалість робіт, год; 

ky – коефіцієнт ущільнення снігу в валах, ky=1,5-2,0; 

V – об’єм снігу, що підлягає вивезенню, м3. 

 

Кількість вантажних автомашин для вивезення снігу на зва-

лище або до місць сніготанення визначається: 

n
f

f
N

AB

cn = , 

де: 

fcn – експлуатаційна продуктивність одного снігонавантажу-

вача, м3/год; 

fAB - експлуатаційна продуктивність однієї автомашини, 

м3/год; 

n – кількість запланованих снігонавантажувачів. 

 

Експлуатаційна продуктивність однієї автомашини визнача-

ється: 

годмkC

t
V

l
t

V

l
T

f в

p

n

aв /,
260

)(60
3

0

3

0

0



+


+

−

= , 

де: 

T – тривалість робочого дня або робіт, год.; 

V0 – транспортна швидкість автомашини, км/год; 

C – об’єм кузова з подовженими бортами, м3; 

tз, tp – час завантаження і розвантаження одного автомобіля, 

хв.; 

ln – відстань від автогосподарства до місця роботи, км; 

l0 – відстані від місця завантаження до місця розвантаження 

снігу, км; 
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kв – коефіцієнт використання автомашини в робочий час, 

kв=0,7. 

  

Виробнича експлуатаційна продуктивність снігонавантажу-

вача визначається: 

 

годмk
ttt

vhaf вcсн /,)
60

1( 3321 
++

−= , 

де: 

a – середня по висоті ширина снігового валу, зробленого сні-

гоочисними машинами, м; 

h – висота снігового валу, м; 

vc – експлуатаційна швидкість снігонавантажувача при заван-

таженні снігу в автомашини, км/год; 

t1 – час витрачений на від’їзд завантаженого автомобіля і 

під’їзді іншої машини під навантаження, хв.; 

t2 - час витрачений на чекання машини при нерегулярній по-

дачі їх під завантаження, хв.; 

t3 – час, необхідний для транспортування снігонавантажувача 

від одного валу до іншого, хв.; 

kв – коефіцієнт використання автомашини протягом робочого 

дня. 

 

штN ,1
2,25

6,0
=  

До спеціалізованих машин для прибирання міських територій 

відносяться машини для прибирання пляжів і зелених наса-

джень, шлакоперевезення, прибирання лотків тощо. 

 

 

3. Знезараження твердих побутових відходів 

 

Однією з найважливіших ланок чітко організованого техніч-

ного процесу міської санітарної очистки є утилізація та обробка 

або захоронення зібраних побутових відходів. Цей процес здій-

снюється різними способами і методами. 



19 

 

Обраний спосіб повинен відповідати не тільки інтересам на-

родного господарства, а й існуючим санітарним вимогам. Повна 

утилізація відходів, мінімальне скорочення площі полігону, ско-

рочення транспортних витрат, доступність переробки та викори-

стання відходів в народному господарстві є факторами вибору 

способу поводження з відходами, а також основним елементом 

при виборі методу утилізації відходів і, відповідно, всієї техно-

логічної схеми санітарної очистки міста або населеного пункту.   

 

3.1. Польове компостування твердих відходів 

 

Компостування під відкритим небом - це відкрита біотерміч-

на обробка твердих побутових відходів у штабелях, купах і бор-

тах. Технології польового компостування включають укладання 

відходів у штабелі та проходження процесу біотермічного розк-

ладання з утворенням компосту, який потім використовують як 

добриво. Іноді на дно купи прокладають вентиляційні труби, в 

шарі сміття за допомогою кілків роблять вертикальні порожни-

сті канавки, які висмикують після того, як сміття насипають у 

купу. Для запобігання промерзання висота закладення повинна 

бути близько 1,5-2,0 м, а вологість відходів не менше 30%. При-

сипання  шаром 10-15 см землі, щоб запобігти поширенню запа-

хів харчових відходів. Відстань між компостними купами має 

бути 3-4 метри. Термін дозрівання компосту від 6 до 18 місяців 

залежить від багатьох факторів. Площа поля, необхідна для 

компостування при річному обороті, вибирається 0,85 га (850 

квадратних метрів) на 10 000 мешканців. 

Визначаємо площу необхідної території полів для компосту-

вання ТПВ: 

2,
10012

мkf
V

tQ
F

p





= , 

де: 

F – площа необхідної території полів для компостування 

ТПВ, м2; 

Qp – об’єм річного надходження сміття на поля компостуван-

ня, м3; 
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V – об’єм одного штабеля, м3; 

t – термін знезараження сміття; 

f – площа одного штабеля, м2; 

k – коефіцієнт, що враховує додаткові площі, k=2,2-2,5. 

 

 

 

2,0-3,0

3,0-4,0 3,0-4,0 3,0-4,0

1
,5

-2
,0

2
1

 
 

Штабель компосту 

1- ізолюючий шар; 2- сміття. 

 

3.2.Переробка відходів у біотермічних камерах 

 

Біотермальні камери являють собою кілька кубічних примі-

щень, виготовлених із міцних матеріалів, кожна з об’ємом від 2 

до 40 м3. Має бути влаштовано кілька камер, щоб забезпечити 

безперервність процесу під час послідовного розвантаження 

окремих камер.  

Відходи, що потрапляють в біотермокамеру, піддаються дії 

мікроорганізмів. Правильне проведення процесу, який передба-

чає інтенсивний повітрообмін і високі температури, що виника-

ють під час біохімічних реакцій, призводить до інтенсивного 

висихання маси в камері. Під час нормального перебігу біотер-

мічного процесу харчові відходи час від часу зволожуються. 

Гумус, що утворюється під час обробки, просівають для вида-

лення грубих часток і шлаків і використовують як добриво. 

Тривалість знезараження при цьому методі становить 40 днів 

влітку і 60 днів взимку. Для прискорення цього процесу, особ-

ливо взимку, камера обладнана пристроєм штучного періодич-



21 

 

ного обігріву. Утворення компосту відбувається приблизно так 

само, як і при компостуванні в штабелях.  Потреба в паливі для 

опалення, подачі води і повітря для живлення процесу створює 

додаткові витрати і здорожчує виробництво. 

Кількість та об’єм біотермічних камер залежать від періоди-

чності переробки, кількості відходів, що потрапляють в камери, 

і часу Ії переробки. Загальний об’єм камер визначається: 

 

в

g

k

tQ
V


= , 

де: 

Qg – середньодобове надходження відходів в камери, м3; 

t – тривалість повного циклу процесу з урахуванням часу за-

вантаження і розвантаження камер, діб; 

kв – коефіцієнт використання будівельного об’єму камер, 

kв=0,65-0,75. 

                          

Кількість камер визначається їх розрахунковою місткістю та 

будівельним об’ємом: 

 

g

V
n = , 

де: 

V – сумарний об’єм камер, м3; 

g – будівельний об’єм однієї камери, м3. 
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